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七下数学 | 期末压轴必考

【乘法公式】5种常考类型
类型一：展开式是完全平方式问题
【一】已知关于x，y的多项式x2﹣2kxy+16y2是完全平方式，则k＝4或-4．

解：∵x2﹣2kxy+16y2＝x2﹣kxy+（4y）2

∴-2kxy=±2x×4y.

解得k＝±4
【解析】

根据平方项确定出这两个数，再根据乘积二倍项列式即可确定出k值．

【二】已知x2﹣2ax+9是完全平方式，则a＝3或-3．

解：原式= x2﹣2ax+a2－a2＋9

=（x－a）2－a2＋9，

令－a2＋9=0，解得：a=±3
【点睛】

本题考查完全平方公式的运用，牢记完全平方公式（a±b）2=a2+b2±ab是解题关键．
类型二：利用乘法公式化简求值问题

【一】先化简，再求值

[（x﹣2y）2+（x+2y）（x﹣2y）]÷2x，其中x＝﹣2，y＝1/2
解：原式=（x2-4xy+4y2+x2-4y2）÷2x

=（2x2-4xy）÷2x=x-2y，

当x=-2，y=1/2时，

原式=-2-2×1/2=-2-1=-3．

【点睛】

本题考查整式的混合运算，解题的关键是熟练运用整式的加减运算法则，本题属于基础题型．

【二】化简和化简求值

（2x+y）2+（x+2y）2﹣x（x+y）﹣2（x+2y）（2x+y），

解：原式＝4x2+4xy+y2+x2+4y2+4xy﹣x2﹣xy﹣2（2x2+xy+4xy+2y2）

＝4x2+4xy+y2+x2+4y2+4xy﹣x2﹣xy﹣2（2x2+5xy+2y2）

＝4x2+4xy+y2+x2+4y2+4xy﹣x2﹣xy﹣4x2﹣10xy﹣4y2
＝﹣2xy+y2
【点睛】
本题考查整式化简求值．熟练掌握整式的混合运算法则，乘法公式是解题的关键

类型三：利用完全平方配方求最值问题

【一】上数学课时，王老师在讲完乘法公式（a±b）2＝a2±2ab+b2的多种运用后，要求同学们运用所学知识解答：求代数式x2+4x+5的最小值？同学们经过交流、讨论，最后总结出如下解答方法：

解：x2+4x+5＝x2+4x+4+1＝（x+2）2+1

∵（x+2）2≥0，

∴当x＝﹣2时，（x+2）2的值最小，最小值是0，

∴（x+2）2+1≥1

∴当（x+2）2＝0时，（x+2）2+1的值最小，最小值是1，

∴x2+4x+5的最小值是1．

请你根据上述方法，解答下列各题

（1）知识再现：当x＝ 3 时，代数式x2﹣6x+12的最小值是 3 ；

解：∵x2−6x＋12＝（x−3）2＋3，

∴当x＝3时，有最小值3；

故答案为：3，3；
（2）知识运用：若y＝﹣x2+2x﹣3，当x＝ 1 时，y有最 大 值（填“大”或“小”），这个值是 −2 ；

解：∵y＝−x2＋2x−3＝−（x−1）2−2，

∴当x＝1时有最大值−2；

故答案为：1，大，−2；
（3）知识拓展：若﹣x2+3x+y+5＝0，求y+x的最小值．

解：∵−x2＋3x＋y＋5＝0，

∴x＋y＝x2−2x−5＝（x−1）2−6，

∵（x−1）2≥0，∴（x−1）2−6≥−6，

∴当x＝1时，y＋x的最小值为−6．

【点睛】
考查了因式分解的应用及非负数的性质，解题的关键是能够对二次三项式进行配方，难度不大．

【二】先仔细阅读材料，再尝试解决问题．

小明在学习完全平方公式a2±2ab+b2＝（a±b）2时，代数式（a±b）2的值具有非负性（即该式的值总是正数或者0）的特点，在数学学习中有着广泛的应用，例如求多项式x2+6x﹣4的最小值时，我们可以这样处理：

解：x2+6x﹣1＝x2+6x+9﹣10

＝（x2+6x+9）﹣10

＝（x+3）2﹣10．

因为无论x取什么数，都有（x+3）2的值为非负数，所以（x+3）2的最小值为0，当x＝﹣3时，（x+3）2﹣10的最小值是﹣10，所以当x＝﹣3时，原多项式的最小值是﹣10．

解决问题：

（1）请根据上面的解题思路探求：多项式x2﹣4x+7的最小值是多少，并写出此时x的值；

解：x2﹣4x+7＝（x2﹣4x+4）+3

＝（x﹣2）2+3．

∴当x＝2时，原多项式的最小值是3
（2）请根据上面的解题思路探求：多项式﹣x2﹣2x+5的最大值是多少，并写出此时x的值．

解：﹣x2﹣2x+5＝﹣（x2+2x+1﹣1）+5

＝﹣（x2+2x+1）+1+5＝﹣（x+1）2+6．

∴当x＝﹣1时，原多项式的最大值是6．

【点睛】
本题主要考查了完全平方公式和平方的非负性，解题的关键在于能够熟练掌握完全平方公式.

类型四：平方差公式在几何图形中的应用
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【一】如图1，边长为a的大正方形中有一个边长为b的小正方形，把图1中的阴影部分拼成一个长方形（如图2所示）．

（1）上述操作能验证的等式是 A ；（选择正确的选项）

A．a²-b²=（a+b）（a-b） B．a²-2ab=（a-b）²
C．a²+ab=a（a-b）

解：图1阴影部分的面积为：a2-b2，

图2阴影部分的面积为：（a+b）（a-b），

∵图1和图2阴影部分面积相等，

∴a2-b2=（a+b）（a-b），故选：A；
（2）请利用你从（1）选出的等式，完成下列各题：

①己知4a²-b²=24，2a+b=6，则2a-b= 4 ．

解：∵4a2-b2=24，∴（2a+b）（2a-b）=24，

∵2a+b=6，∴2a-b=4，

②计算：（1-1/2²）（1-1/3²）（1-1/4²）...（1-1/9²）（1-1/10²）

解：原式=（1-1/2）（1+1/2）（1-1/3）（1+1/3）（1-1/4）（1+1/4）...（1-1/9）（1+1/9）（1-1/10）（1+1/10）

=1/2×3/2×2/3×4/3×3/4×5/4×...×8/9×10/9×9/10×11/10=1/2×11/10=11/20
【点睛】
本题主要考查了平方差公式的几何背景及其应用与拓展，熟练掌握公式并灵活运用是解题的关键．

类型五：完全平方公式在几何图形中的应用
【一】阅读下列材料并解答后面的问题：完全平方公式（a±b）2＝a2±2ab+b2，通过配方可对a2+b2进行适当的变形，如a2+b2＝（a+b）2﹣2ab或a2+b2＝（a﹣b）2+2ab，从而使某些问题得到解决．

已知a+b＝5，ab＝3，求a2+b2的值．

解：a2+b2＝（a+b）2﹣2ab＝52﹣2×3＝19．

（1）已知a+1/a＝6．求a2+1/a2的值；

解：∵（a+1/a）2＝a2+1/a2+2，

∴a2+1/a2＝（a+1/a）2﹣2＝62﹣2＝34；
（2）已知a﹣b＝2，ab＝3，求a4+b4的值．

解：∵a﹣b＝2，ab＝3，

∴a2+b2＝（a﹣b）2+2ab＝4+2×3＝10，a2b2＝9，

∴a4+b4＝（a2+b2）2﹣2a2b2＝100﹣2×9＝82．

【点睛】
本题主要考查完全平方公式的应用，掌握完全平方公式，并对其灵活变形应用是解题的关键．
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【二】阅读下列材料解答问题.

（1）【观察】如图1是一个长为4a、宽为b的长方形，沿图中虚线用剪刀平均分成四块小长方形，然后用四块小长方形拼成一个“回形”正方形（如图2）．请你写出（a+b）2，（a-b）2，ab之间的等量关系：（a+b）2-（a-b）2=4ab；
解：由图形知，大正方形的面积为（a+b）2，中间小正方形的面积为（b-a）2，

大正方形的面积减去小正方形的面积等于4个长宽分别为a，b的长方形面积，∴（a+b）2-（a-b）2=4ab
（2）【应用】若m+n=6，mn=5，则m-n=±4；

解：∵（a+b）2-（a-b）2=4ab，

将m+n=6，mn=5代入得：62-（m-n）2=4×5，

∴（m-n）2=16，∴m-n=±4
（3）【拓展】如图3，正方形ABCD的边长为x，AE=5，CG=15，长方形EFGD的面积是300，四边形NGDH和四边形MEDQ都是正方形，四边形PQDH是长方形，求图中阴影部分的面积．

解：∵正方形ABCD的边长为x，∴DE=x-5，DG=x-15，

∴（x-5）（x-15）=300，

设m=x-5，n=x-15，mn=300，∴m-n=10，

∴S阴影=（m+n）2=（m-n）2+4mn=102+4×300=1300，

∴图中阴影部分的面积为1300．

【点睛】
本题主要考查了完全平方公式的几何背景，图形的面积，关键是能从整体和部分两方面来理解完全平方公式的几何意义，并能进行公式的变形应用．
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【乘法公式】5种常考类型
类型一：展开式是完全平方式问题
【一】已知关于x，y的多项式x2﹣2kxy+16y2是完全平方式，则k＝4或-4．

解：∵x2﹣2kxy+16y2＝x2﹣kxy+（4y）2

∴-2kxy=±2x×4y.

解得k＝±4
【解析】

根据平方项确定出这两个数，再根据乘积二倍项列式即可确定出k值．

【二】已知x2﹣2ax+9是完全平方式，则a＝3或-3．

解：原式= x2﹣2ax+a2－a2＋9

=（x－a）2－a2＋9，

令－a2＋9=0，解得：a=±3
【点睛】

本题考查完全平方公式的运用，牢记完全平方公式（a±b）2=a2+b2±ab是解题关键．
类型二：利用乘法公式化简求值问题

【一】先化简，再求值

[（x﹣2y）2+（x+2y）（x﹣2y）]÷2x，其中x＝﹣2，y＝1/2
解：原式=（x2-4xy+4y2+x2-4y2）÷2x

=（2x2-4xy）÷2x=x-2y，

当x=-2，y=1/2时，

原式=-2-2×1/2=-2-1=-3．

【点睛】

本题考查整式的混合运算，解题的关键是熟练运用整式的加减运算法则，本题属于基础题型．

【二】化简和化简求值

（2x+y）2+（x+2y）2﹣x（x+y）﹣2（x+2y）（2x+y），

解：原式＝4x2+4xy+y2+x2+4y2+4xy﹣x2﹣xy﹣2（2x2+xy+4xy+2y2）

＝4x2+4xy+y2+x2+4y2+4xy﹣x2﹣xy﹣2（2x2+5xy+2y2）

＝4x2+4xy+y2+x2+4y2+4xy﹣x2﹣xy﹣4x2﹣10xy﹣4y2
＝﹣2xy+y2
【点睛】
本题考查整式化简求值．熟练掌握整式的混合运算法则，乘法公式是解题的关键

类型三：利用完全平方配方求最值问题

【一】上数学课时，王老师在讲完乘法公式（a±b）2＝a2±2ab+b2的多种运用后，要求同学们运用所学知识解答：求代数式x2+4x+5的最小值？同学们经过交流、讨论，最后总结出如下解答方法：

解：x2+4x+5＝x2+4x+4+1＝（x+2）2+1

∵（x+2）2≥0，

∴当x＝﹣2时，（x+2）2的值最小，最小值是0，

∴（x+2）2+1≥1

∴当（x+2）2＝0时，（x+2）2+1的值最小，最小值是1，

∴x2+4x+5的最小值是1．

请你根据上述方法，解答下列各题

（1）知识再现：当x＝ 3 时，代数式x2﹣6x+12的最小值是 3 ；

解：∵x2−6x＋12＝（x−3）2＋3，

∴当x＝3时，有最小值3；

故答案为：3，3；
（2）知识运用：若y＝﹣x2+2x﹣3，当x＝ 1 时，y有最 大 值（填“大”或“小”），这个值是 −2 ；

解：∵y＝−x2＋2x−3＝−（x−1）2−2，

∴当x＝1时有最大值−2；

故答案为：1，大，−2；
（3）知识拓展：若﹣x2+3x+y+5＝0，求y+x的最小值．

解：∵−x2＋3x＋y＋5＝0，

∴x＋y＝x2−2x−5＝（x−1）2−6，

∵（x−1）2≥0，∴（x−1）2−6≥−6，

∴当x＝1时，y＋x的最小值为−6．

【点睛】
考查了因式分解的应用及非负数的性质，解题的关键是能够对二次三项式进行配方，难度不大．

【二】先仔细阅读材料，再尝试解决问题．

小明在学习完全平方公式a2±2ab+b2＝（a±b）2时，代数式（a±b）2的值具有非负性（即该式的值总是正数或者0）的特点，在数学学习中有着广泛的应用，例如求多项式x2+6x﹣4的最小值时，我们可以这样处理：

解：x2+6x﹣1＝x2+6x+9﹣10

＝（x2+6x+9）﹣10

＝（x+3）2﹣10．

因为无论x取什么数，都有（x+3）2的值为非负数，所以（x+3）2的最小值为0，当x＝﹣3时，（x+3）2﹣10的最小值是﹣10，所以当x＝﹣3时，原多项式的最小值是﹣10．

解决问题：

（1）请根据上面的解题思路探求：多项式x2﹣4x+7的最小值是多少，并写出此时x的值；

解：x2﹣4x+7＝（x2﹣4x+4）+3

＝（x﹣2）2+3．

∴当x＝2时，原多项式的最小值是3
（2）请根据上面的解题思路探求：多项式﹣x2﹣2x+5的最大值是多少，并写出此时x的值．

解：﹣x2﹣2x+5＝﹣（x2+2x+1﹣1）+5

＝﹣（x2+2x+1）+1+5＝﹣（x+1）2+6．

∴当x＝﹣1时，原多项式的最大值是6．

【点睛】
本题主要考查了完全平方公式和平方的非负性，解题的关键在于能够熟练掌握完全平方公式.

类型四：平方差公式在几何图形中的应用

【一】如图1，边长为a的大正方形中有一个边长为b的小正方形，把图1中的阴影部分拼成一个长方形（如图2所示）．

（1）上述操作能验证的等式是 A ；（选择正确的选项）

A．a²-b²=（a+b）（a-b） B．a²-2ab=（a-b）²
C．a²+ab=a（a-b）

解：图1阴影部分的面积为：a2-b2，

图2阴影部分的面积为：（a+b）（a-b），

∵图1和图2阴影部分面积相等，

∴a2-b2=（a+b）（a-b），故选：A；
（2）请利用你从（1）选出的等式，完成下列各题：

①己知4a²-b²=24，2a+b=6，则2a-b= 4 ．

解：∵4a2-b2=24，∴（2a+b）（2a-b）=24，

∵2a+b=6，∴2a-b=4，

②计算：（1-1/2²）（1-1/3²）（1-1/4²）...（1-1/9²）（1-1/10²）

解：原式=（1-1/2）（1+1/2）（1-1/3）（1+1/3）（1-1/4）（1+1/4）...（1-1/9）（1+1/9）（1-1/10）（1+1/10）

=1/2×3/2×2/3×4/3×3/4×5/4×...×8/9×10/9×9/10×11/10=1/2×11/10=11/20
【点睛】
本题主要考查了平方差公式的几何背景及其应用与拓展，熟练掌握公式并灵活运用是解题的关键．

类型五：完全平方公式在几何图形中的应用
【一】阅读下列材料并解答后面的问题：完全平方公式（a±b）2＝a2±2ab+b2，通过配方可对a2+b2进行适当的变形，如a2+b2＝（a+b）2﹣2ab或a2+b2＝（a﹣b）2+2ab，从而使某些问题得到解决．

已知a+b＝5，ab＝3，求a2+b2的值．

解：a2+b2＝（a+b）2﹣2ab＝52﹣2×3＝19．

（1）已知a+1/a＝6．求a2+1/a2的值；

解：∵（a+1/a）2＝a2+1/a2+2，

∴a2+1/a2＝（a+1/a）2﹣2＝62﹣2＝34；
（2）已知a﹣b＝2，ab＝3，求a4+b4的值．

解：∵a﹣b＝2，ab＝3，

∴a2+b2＝（a﹣b）2+2ab＝4+2×3＝10，a2b2＝9，

∴a4+b4＝（a2+b2）2﹣2a2b2＝100﹣2×9＝82．

【点睛】
本题主要考查完全平方公式的应用，掌握完全平方公式，并对其灵活变形应用是解题的关键．

【二】阅读下列材料解答问题.

（1）【观察】如图1是一个长为4a、宽为b的长方形，沿图中虚线用剪刀平均分成四块小长方形，然后用四块小长方形拼成一个“回形”正方形（如图2）．请你写出（a+b）2，（a-b）2，ab之间的等量关系：（a+b）2-（a-b）2=4ab；
解：由图形知，大正方形的面积为（a+b）2，中间小正方形的面积为（b-a）2，

大正方形的面积减去小正方形的面积等于4个长宽分别为a，b的长方形面积，∴（a+b）2-（a-b）2=4ab
（2）【应用】若m+n=6，mn=5，则m-n=±4；

解：∵（a+b）2-（a-b）2=4ab，

将m+n=6，mn=5代入得：62-（m-n）2=4×5，

∴（m-n）2=16，∴m-n=±4
（3）【拓展】如图3，正方形ABCD的边长为x，AE=5，CG=15，长方形EFGD的面积是300，四边形NGDH和四边形MEDQ都是正方形，四边形PQDH是长方形，求图中阴影部分的面积．

解：∵正方形ABCD的边长为x，∴DE=x-5，DG=x-15，

∴（x-5）（x-15）=300，

设m=x-5，n=x-15，mn=300，∴m-n=10，

∴S阴影=（m+n）2=（m-n）2+4mn=102+4×300=1300，

∴图中阴影部分的面积为1300．

【点睛】
本题主要考查了完全平方公式的几何背景，图形的面积，关键是能从整体和部分两方面来理解完全平方公式的几何意义，并能进行公式的变形应用．
